

通过法治手段促进社会公德和文明行为的养成,我省出台省级地方性法规——

公共场所随地吐痰将成为违法行为

政策解读

公民在公共场所咳嗽、打喷嚏时应当遮掩口鼻,吐痰时应当用纸巾等包裹痰液并放入垃圾箱内;患有呼吸道传染性疾病的公民在公共场所应当佩戴口罩;公共场所随地吐痰行政处罚记录将纳入公共信用信息系统……5月15日,省十三届人大常委会第十八次会议表决通过《山西省禁止公共场所随地吐痰的规定》(以下简称《规定》),这是全国首部专门聚焦治理公共场所随地吐痰问题的省级地方性法规,旨在通过法治手段促进社会公德和文明行为的养成。法规将于6月1日起实施。

“小切口”入手强化公共卫生法治保障

众所周知,随地吐痰既不卫生也不文明,人们对此深恶痛绝,却又屡禁不止。随着新冠肺炎疫情防控工作的不断深入,公共场所随地吐痰行为对公共卫生安全构成的重大危害,再次引起社会各界的广泛关注。医学研究表明,常人一口痰,至少含有5000万个细菌,病人一口痰中细菌数量更多达2亿个以上。以新冠病毒为例,在空气中最多可以存活3个小时,但在痰液中则可存活39天。

省人大常委会教科文卫工委副主任王岳红表示,制定《规定》,运用法治手段治理公共场所随地吐痰行为,既十分必要,也非常迫切。这是贯彻落实中央及省委决策部署,从“小切口”入手强化公共卫生法治保障的务实举措;是坚持法治和德治相结合,提升公民文明素养和社会文明程度的积极探索;是倡导健康生活方式,保障人民群众身体健康的迫切需要。

王岳红介绍,目前,针对公共场所随地吐痰行为,虽然我省爱国卫生管理条例和城乡环境综合治理条例中部分条款作了规定,但比较原则,缺乏可操作性,存在约束力不强、效果不够明显等问题。随地吐痰陋习虽然属于道德范畴,要靠个人的自觉自律,但道德养成和践行离不开法律的约束,必须把实践中广泛认同、较为成熟、操作性强的道德要求及时上升为法规规范,从法治上引导全社会崇法向善。省人大常委会在立法工作中,积极探索“小切口”立法新模式,按照“精细化”要求,能明确尽量明确,能具体尽量具体,切实做到立得住、行得通、真管用。

创新制度设计,完备共治共建共享机制

省人大法制委员会副主任委员成斌介绍,《规定》建立了完备的共治、共建、共享机制,推动构建政府、社会、公民“三位一体”齐抓共管、同监督、共分享的格局。其中在制度设计方面进行了积极探索,不少制度都带有创新性。

《规定》具体规定了禁止随地吐痰的公共场所,不仅包括图书馆、商场、咖啡厅、居民小区等文体活动场所、经营场所、休闲娱乐场所、公共活动场所等,还包括停车场、高速公路服务区、电梯轿厢等。为强化政府及有关部门责任的落实,规定将治理公共场所随地吐痰的情况,纳入文明城市、文明单位、文明家庭、卫生城镇创建、健康城镇建设等考核评价体系。

公共场所随地吐痰行为的治理,涉及场所多、范围大、监管难,单靠政府和城市管理执法等部门的力量,难以让法条落下去、活起来。为此,《规定》明确了机关、团体、企事业单位和其他组织的治理责任和责任人;规定了城市管理行政执法部门可以与居委会、村委会、公共场所

经营者或者管理单位签订共建、共治协议,共同治理随地吐痰行为,突出了社会责任的发挥优势。

借鉴新冠肺炎疫情联防联控、群众广泛参与的成功经验,《规定》还明确:任何组织和个人有权劝阻、举报随地吐痰行为;要设立公益宣传监督岗位,聘用低收入家庭成员协助宣传监督;鼓励市县两级政府探索建立环卫保洁人员、交通协管人员等群众参与治理管理的工作模式等。

建立举报平台,违法行为将纳入公共信用信息系统

吐痰不能随地,那正确的方式是什么?《规定》明确,公民在公共场所咳嗽、打喷嚏时应当遮掩口鼻,吐痰时应当用纸巾等包裹痰液并放入垃圾箱内。同时明确,患有呼吸道传染性疾病的公民在公共场所应当佩戴口罩,防止传播疾病。

如被发现在公共场所随地吐痰,将由县级以上政府城市管理行政执法部门或者其依法委托的单位责令清除痰渍;拒不清除的,将按照不同区域进行相应处罚:在室外公共场所随地吐痰的,处一百元以上二百元以下的罚款;在室内公共场所随地吐痰的,处二百元以上三百元以下的罚款;在公共交通工具、电梯轿厢等公共密闭空间内随地吐痰的,处三百元以上五百元以下的罚款。

《规定》要求,县级以上政府城市管理行政执法部门应当设立举报电话,建立举报平台,受理举报。举报人可通过拨打举报电话,向举报平台发送照片、视频等方式进行举报。查实举报情况的,可以给予举报人一定的奖励,并保护其身份信息安全。同时,设区的市、县(市、区)政府还应当建立公共场所随地吐痰行政处罚记录制度,依法将违法行为纳入公共信用信息系统,并可以公开曝光。杨文

我省第七次全国人口普查前期准备工作有序推进



第七次全国人口普查开展在即!普查标准时点是2020年11月1日零时。届时全省近20万名普查指导员和普查员将入户进行调查。目前,山西省在全力做好疫情防控工作的同时,人口普查各项准备工作有序推进,总体进展顺利。

这次普查主要调查人口和住户的基本情况,包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、婚姻生育、住房等情况。

家庭教育

五个征兆说明孩子被宠坏

我们都说孩子“熊”是聪明的表现,好多不知所以的爸妈和老人都还在孩子淘气之后使劲夸:这么聪明,以后肯定有出息!于是各种被宠坏的小屁孩就出炉了。那什么孩子叫“被宠坏”,什么叫“聪明”呢?给大家列了几个特点,如果“熊”孩子是这样的,就不是好兆头哦。

一、对外人发脾气。孩子都有“以自我为中心”的认知,所以时常在家里发脾气。可是如果在外人面前发脾气,很可能是心底里觉得他是宇宙中心,是不好的征兆。

二、用你的东西和你谈判。很多聪明的孩子会用自己的劳动换取好处,比如“我洗碗就带我去动物园”之类,这是很平等且明智的做法。可是如果他用于不属于他的东西,比如“带我去动物园就还你手机”,就属于变相抢劫,千万别让孩子得逞,不然会树立强盗逻辑。

三、不和别的孩子分享。“分享”这个事情是不用教的,除非父母总是对孩子强调“别让人碰你

普查对象是标准时点在我国境内的自然人以及在境外但未定居的中国公民,不包括在我国境内短期停留的境外人员。

这次普查登记采用普查员入户询问、当场填报,或由普查对象自主填报等方式进行。普查数据采集原则上采用电子化的方式。

普查工作分三个阶段进行:

从2019年10月至2020年10月为普查准备阶段;从2020年11月至12月为普查登记阶段;从2020年12月至2022年12月是数据汇总和发布阶段。

普查过程中,普查机构将全流程加强对公民个人信息的保护,严禁任何单位和个人向任何机构、单位、个人泄露公民信息。来源《山西日报》

的玩具”。

四、控制父母。如何区分“撒娇”和“控制”?很简单,如果孩子说“我想……”,就是普通的撒娇。如果孩子说“你不要……”,就是控制了。

比如“你不要看电视了”“你别看电视了”之类,如果你不依他,他轻则赌气,重则破坏。

究其原因,还是“试图证明自己的地位”,因为他自出生起就是家庭中心,试图用控制来证明自己的位置。长此以往,步入社会不再是世界中心以后,容易落差过大而走向极端。

五、无法满足。我们常说,牛人都是“永不知足”的。可是这个“永不知足”是对自己严格的要求,而不是对别人严格要求。

如果孩子总是很满足,比如永远对玩具不满意,对食物不满意,那就要教会他“自己去追求更好的”,而不是一味的试图满足他。

据《现代教育报》

包容父母,就是最好的孝顺

每位父母都不是完人,都有这样或那样的问题,就像我们自己。所以父母需要包容我们,我们更需要包容父母。而在这一点上,子女做到的,永远比不上父母。有的父母爱唠叨,有的父母脾气不好,有的父母观念落后,有的父母固执。特别是父母年老了,头脑不好用了,脾气更坏了……他们有多这样,你就有多不耐烦。而生活就在这些琐碎的小事上、每天的细节中。

人最真实的感受、最真切的心情,也是从小事和细节中来。能够照顾好那些小事和细节,就是安顿好了父母一生的心情。

有这样一段文字,打动了无数人:永远不要嫌弃你的父母行动迟缓,因为你永远想象不出,你小的时候他们是如何耐心地教你走路;永远不要嫌弃你的父母学不会电脑,因为你永远不会知道,在你小的时候他们是如何不厌其烦地教你认字。生活是细水长流的照顾和陪伴,能够包容父母,就是最好的孝顺。林雨

千家言

沁县市民公约

热爱祖国,热爱沁州;关心集体,爱护公物;创新图强,爱岗敬业;遵纪守法,诚实守信;文明游玩,安全出行;移风易俗,崇尚科学;勤俭节约,低碳环保;讲究卫生,健康生活;举止得体,友善待人;尊老爱幼,邻里团结;见义勇为,扶危济困;志愿服务,助人快乐;传承经典,文化自信;开放包容,崇德向善。

农事百科

甜椒白粉病如何防治

症状:白粉病刚开始是叶背出现小粉斑,继而扩大,甚至到半个叶或整个叶片,叶片正反面布满淡黄色褐斑,边缘不明显,有褪绿黄色斑斑,严重时整个叶片变黄,最后干枯脱落。

病原:病原菌为黏菌内丝白粉菌,与瓜类、豆类上的不同,该病原菌对硫制剂有很强的抗性。

发病规律:温度在25℃-28℃,忽干忽湿的情况下发病严重。当前天气转暖,棚室内湿度明显下降,如果出现阴雨天气

或浇水后出现湿度上升。这种干湿变化的“小气候”也非常有利于白粉病的发生和发展。

防治方法

1、做好预防,可经常叶面喷施甲壳素来提高叶片的抗性,以免白粉病的发生。

2、注意环境调控,将棚内的温湿度控制在合理的范围内,避免棚内湿度过大或干湿度变化剧烈。

3、药剂防治:可用春雷霉素混甲基托布津及氟唑啉防治。

古娟娟



健康常识

小满要遵循三个养生原则

小满的到来往往预示着夏季的闷热、潮湿天气即将来临。那么小满节气养生要注意哪些问题、遵循哪些基本的原则呢?

原则一:清热利湿、生津止渴。因人体在夏天津液消耗较多,所以夏天应注意清热生津止渴,并且因这一时期暑湿并重,所以应在日常多注意清热利湿、清暑化湿。中医认为,长夏在五脏中归于脾,也宜清补。按中医养生的观点,过湿对脾不利,因此日常饮食中应适当多食甘凉或甘寒为宜。但应注意,因味苦的食物具有能泻能燥能坚的功能,所以不宜多食。夏天酷热高温,人们喜冷饮,饮水多,导致湿气易侵入人体。外湿入内,使水湿固脾,引起脾胃升降,令人的运化功能产生障碍,就会积水为患,引起食欲不振等。因此,夏天要常吃利水渗湿的食物,这样能够健脾和胃,脾健则其升降运化功能得以恢复,有利于行水利湿。

原则二:清心祛暑、清热解毒。中医认为,夏为暑热,夏季归于五脏属心,适宜清补。而

心喜凉,宜食酸,比如可常吃些小麦制品,之外可适当多食些猪肉、李子、桃子、橄榄、菠萝、芹菜等。中医注重天人合一,阴阳互补,因此人们在夏天以多吃些以性寒凉味酸食物为宜,尽量少吃辛辣温燥之物。不过应注意生食冷饮不宜过度,以免伤及人体内的正气而诱发疾病。

原则三:健脾养胃,补气益阴。进入夏季,天气炎热,人体消耗增大,一方面急需补充营养物质和津液,另一方面因暑、湿气候的影响易导致脾胃正气不足,胃肠功能紊乱。所以在饮食上应以健脾养胃为原则,以汤、羹、汁等汤水较多、清淡而又能促进食欲、易消化的膳食为主,这样才能达到养生保健的目的。同时,少吃或不吃油腻厚味、油煎的食物,并且每餐进食量不宜过大,应以少量多餐为原则。如某些人已有疝夏、伤暑、暑湿、中暑等上文中所提到的症状出现,那么根据中医养生的观点,注意针对性,辨证用膳,或补脾肺气虚,或气、阴双补。白术

省级医疗专家团队受聘沁州医院

沁县患者就近享受高质医疗服务

沁州医院为了满足我县广大患者的就医需求,真正解决老百姓外出看病贵,看病难的问题,特聘专家团队与您“面对面”:

李耀平,主任医师,博士生导师,沁县人,现任山西省人民医院副院长,从事结直肠肿瘤外科专业30余年,主治:结肠癌、直肠癌、肛瘘、肛裂、便血等症;预约电话:13994628962 / 13720941094

张树平,主任医师,教授,硕士生导师,沁县人,原山西省人民医院肿瘤放疗科主任,省优秀专家,主治:鼻咽癌,喉癌,肺癌,食管癌,肝癌,宫颈癌,前列腺癌等。预约电话:13994628962 / 13720941094

祁志强,主任医师,北大医疗潞安医院医务部部长,长治市骨科专业委员会委员,骨科质量控制部秘书,从事骨科工作20余年,主治:四肢骨折,骨盆骨折,髋臼骨折,老年骨质疏松性腰椎骨折等。预约电话:13994628962 / 13720941094

史爱菊,主任医师,长治市首届名老中医,长治市针灸学会会长,擅长神经内科疾病的系统诊断和治疗,主治:脑血管疾病(脑梗死、脑出血)、截瘫、面瘫、肢体麻木、头痛眩晕等症。每周五、六、日在沁州医院脑病康复科坐诊,咨询电话:13994600957

张雷锋,主任医师,山西省皮肤病学专家,主治:各种皮肤病,荨麻疹、湿疹、手足癣、带状疱疹、白癜风、银屑病、天疱疮等疑难杂症。常年沁州医院皮肤科坐诊,咨询电话:13643452238

尊敬的各位患者,除上述医疗团队为您预约服务外,您有任何就医需求,都可以向沁州医院寻求帮助,我们无法解决的问题,将根据您的病情需要,诚聘省市专家为您进行诊疗服务,咨询电话0355-8590888

沁州医院常年招聘医生、护士、医技人员,年龄不限,大中专毕业生,有工作经验者从优。联系电话0355-8590888 18035532488

沁州医院

防疫有我 爱卫同行

爱国爱家 守望相助

人人动手 美好家园

摒弃陋习 预防疾病

健康生活 幸福未来